



# 潮州市湘桥区农业农村局四级主任科员陈怡： “扶贫工作很辛苦，但给了我成长的平台”



陈怡

潮州市湘桥区农业  
农村局四级主任科员



“我觉得，脱贫攻坚的圆满收官，这不仅是全体扶贫干部的努力，背后还有广大扶贫干部家属们的充分理解和默默付出。正是他们挑起了家庭重担，解决了后顾之忧，为扶贫干部们筑起了坚强后盾，我们才能全身心投入扶贫工作。”

——陈怡



■陈怡在潮州市意溪镇四宁村走访调研。



■陈怡工作中。

“扶贫工作很辛苦，但给了我成长的平台”

“扶贫是一项很伟大的事业，我为自己是其中的一分子而骄傲，特别是收看今年2月举行的全国脱贫攻坚总结表彰大会后，这种感受更深。”说起三年多的扶贫工作，潮州市湘桥区农业农村局四级主任科员陈怡感慨地说。

精准扶贫时期，陈怡自2018年起在原湘桥区扶贫办工作，协助扶贫办主任处理全区扶贫事务。三年多来，面对又多又杂的扶贫工作，她条理清晰，政策熟悉；面对大量的沟通协调工作，她善为他人着想，和镇（街）、行业部门的扶贫干部们成了朋友；面对帮扶的贫困户，她倾力相助。作为一名年轻的扶贫干部，在陈怡看来，扶贫工作虽然很辛苦，但给了她广阔的成长平台——接触到多方面的知识，锻炼了多方面的能力，认识了很多优秀的人。



■陈怡在潮州市城西街道下洲村脱贫户家里入户调研。

## 用心工作，扶贫干部夸她“稳稳当当”

湘桥区扶贫工作方方面面一样也不少，而固定人员只有主任和股长两人，工作量和强度可想而知。作为扶贫股长，陈怡的日常工作繁重、琐碎，协助制定扶贫政策并检查落实情况，协调区里各职能部门的扶贫对接工作，核查对比各镇（街）村扶贫数据，处理日常文书，入户走访贫困户……加班是家常便饭，晚上很晚才回到家，家人也渐渐习以为常，“即使回到家，如果接到工作，也要马上打开电脑。”

区扶贫办有大量的沟通和协调工作。如何顺畅沟通，确保工作顺利推进？

陈怡说，要把工作想在前面，学会换位思考，“比如我会将需要了解的信息数据制成表格，方便镇（街）村干部对照表格直接填写；还比如碰到一些录入数据需要更改的，但扶贫干部在外面工作不方便，我会帮他们去更改。”

将心比心，陈怡的工作受到了湘桥区扶贫干部的认可和肯定。“她非常有耐心，无论大事小事，都很认真对待，稳稳当当。”湘桥区城西街道扶贫干部蔡敏说，有时候，她对一些扶贫政策理解不透，陈怡都会花时间去找各种政策依据

给她做参考，帮助她理解政策，更好地开展工作。

和陈怡接触过的人都会有一个感觉，她对湘桥区扶贫情况和政策非常熟悉，要做到这一点，工作必须用心投入。陈怡告诉新快报记者，来到扶贫办后，她发现资料和文件特别多，工作时必须快速做出反应，于是她一方面用心学习，把政策和材料吃透；另一方面，建立材料文件库，并存在邮箱或者手机里，方便查找和取用。“我们领导说，我的手机就是一台小型电脑。”陈怡笑着说。

## 用心帮扶，10万斤滞销潮州柑都卖了

陈怡对工作用心，对贫困户也一样用心。意溪镇后径村五保户陈伯是陈怡的挂钩帮扶户，陈伯的弟弟经营一片潮州柑园，弟弟身体不好，弟媳患有肠疾刚做完手术，还有两个孙子在读书。陈伯平时在柑园帮忙干活，一家老小日常生活开销和医药费全靠种柑维系，而去年的新冠肺炎疫情导致近10万斤潮州柑面临滞销。

陈怡知道这个消息后，和区扶贫办、意溪镇农办的同事以及村干部第一时间前往后径村草炭武柑园了解情况，大家集思广益，别出心裁地拍摄了一个单手挤柑的慢动作短视频，将潮州柑皮薄多

汁的特点表现得淋漓尽致，并将视频发上朋友圈宣传，引来亲朋好友、同事熟人纷纷购买。

考虑到这批潮州柑货量大，只靠个人购买力量有限，陈怡及时向领导反映情况。在区领导们的支持下，更多社会爱心资源被动员起来，比如潮州市腾瑞房地产开发有限公司认购了6万斤，还将其中的2万斤赠送给当时湘桥区各街道，用于慰问各社区抗疫一线的社区工作人员。

“潮州柑滞销会影响农户的收入，挂果如不及时采摘销售，还会影响当年秋收的产量。作为扶贫干部，我们肯定要做点力所能及的事。”陈怡说。

扶贫三年来，湘桥区贫困户的生活发生了巨大的变化，这让陈怡更加认识到扶贫工作的意义，对“扶贫”也有了更加深刻的认识。她告诉新快报记者，她印象最深刻的是在扶贫教育政策和爱心人士的资助下，一些贫困家庭的孩子考上大学，毕业后找到了好工作，家里随之发生了翻天覆地的变化。“授人以鱼，不如授人以渔。要从根本上摆脱贫困，必须加强扶贫和扶志、扶智的结合，让贫困家庭的孩子们接受良好教育，变输血式扶贫为造血式、参与式扶贫，逐步消除‘精神’贫困，才能激发贫困户可持续的内生动力，从根本上铲除贫困的源头。”

## 用心学习，她在忙碌工作中收获成长

回望过去三年的扶贫工作，虽然忙碌，陈怡却更欣喜于自身的成长。给镇（街）、村干部开业务培训会，她从有点紧张到落落大方；经常筹备区里的大型会议，大到整体的统筹组织协调，小到领导的名牌摆放，她如今游刃有余，独当一面。“我们扶贫干部经常开玩笑说，干了扶贫后，没什么工作不会干。这话当然有些夸张，但现在面对很多工作，我确实更有信心。”陈怡笑说，“现在我会很感谢领导，他们引导我更广泛地去了解，去吸收，作为年轻人，这样的经历对我很重要。”

她告诉新快报记者，今年5月份时，湘桥区乡村振兴局还没有成立，原扶贫办主任苏和伟就组织区里各职能部门和各镇（街）每周一上午到区农业农村局参加学习会，轮流学习各部门与乡村振兴有关的法规政策。“这种方式特别好，用政策武装头脑，用理论指导实践，增强了干部做好乡村振兴工作的本领和能力，方便日后我们协同开展乡村振兴工作。”陈怡说。

工作认真，善于学习，陈怡已经成为区里年轻干部的培养对象，今年还参加了湘桥区年轻干部培训班。

除了是扶贫干部，陈怡还是一个年轻妈妈，孩子才3岁多，但忙碌的工作让她顾家的时间少了。家务都是家人分担，孩子也是家里人带，孩子生病发烧也不能陪在身边……说起这些，陈怡有些哽咽，她现在对那句歌词“军功章有你的一半，也有我的一半”特别有体会，“我觉得，脱贫攻坚的圆满收官，这不仅是全体扶贫干部的努力，背后还有广大扶贫干部家属们的充分理解和默默付出。正是他们挑起了家庭重担，解决了后顾之忧，为扶贫干部们筑起了坚强后盾，我们才能全身心投入到扶贫工作。”